

编者按

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,发出了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的伟大号召...

开辟马克思主义中国化时代化新境界

孙文平

习近平新时代中国特色社会主义思想,之所以能把马克思主义中国化时代化提升到一个更高的新境界,实现新的飞跃,源于其内在强大的政治逻辑、贯通的历史逻辑、深刻的理论逻辑和鲜明的实践逻辑。

强大的政治逻辑

拥有坚强的领导核心,拥有马克思主义的理论指导,是我们党鲜明的政治品格和强大的政治优势。对于我们这样一个有着9600多万党员的大党,有着56个民族和14亿多人口的大国,没有坚强的领导核心和科学的理论指导,是不可想象的...

深刻的理论逻辑

习近平新时代中国特色社会主义思想,以一系列重大原创性成果,坚持和发展了马克思主义哲学、政治经济学和科学社会主义。哲学方面,提出了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,集中体现为人民至上、自信自立、守正创新、问题导向、系统观念、胸怀天下的“六个必须坚持”...

贯通的历史逻辑

毛泽东同志曾经指出:“我们是马克思主义的历史主义者,我们不应当割断历史。从孔子到孙中山,我们应当给以总结,承继这一份珍贵的遗产。”...

共同体、坚持加强党的全面领导、全面从严治党等重大思想,把我们党对科学社会主义的认识提升到了新高度。所有这些,都概括在了党的二十大报告的“十个明确”和“四个坚持”之中。这些创新成果,成为实现马克思主义中国化时代化新飞跃的重要理论依据。

鲜明的实践逻辑

马克思主义是实践的理论。新时代以来,面对复杂和严峻的国际国内环境,习近平新时代中国特色社会主义思想,着眼于解决改革开放和现代化建设的实际问题,深入回答中国之问、世界之问、人民之问和时代之问,作出了符合中国实际和时代要求的回答,正确指导了中国实践。十八大以来采取的一系列战略性举措和变革性实践,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,推动党和国家事业取得实质性进展。理论创新来自实践,创新理论指导实践,实践创新和飞跃推动着马克思主义理论的创新和飞跃。正是我们党领导中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,开辟了马克思主义中国化时代化的新飞跃。

(作者单位:中共镇江市委党校)

学习贯彻党的二十大精神

正确认识中国式现代化的基本特征

谭浩俊

党的二十大报告,站在两个一百年与实现中华民族伟大复兴中国梦的历史高度,立足于全面建成社会主义现代化强国的现实,首次对中国式现代化的五大基本特征进行了高度概括和全面表述。这五大基本特征,一是人口规模巨大的现代化,二是全体人民共同富裕的现代化,三是物质文明和精神文明相协调的现代化,四是人与自然和谐共生的现代化,五是走和平发展道路的现代化。五大特征既有各国现代化的共同特征,更有基于自身国情的中国特色。正确认识与把握中国式现代化的基本特征,并努力以此作为要求和特征去努力奋斗,对于全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,具有十分重要的意义。

第一,人口规模巨大的现代化,是中国式现代化的鲜明特征,也是中国式现代化的复杂性所在。中国是一个拥有14亿多人口的大国,人口规模之大,需要解决的问题之多、困难之大,是人口小国所不能相比,也是他们所无法想象的。中国式现代化之所以值得骄傲和自豪,也正是因为中国共产党带领14亿中国人民,从全面小康到实现社会主义现代化,是一项非常巨大、非常艰难、非常复杂的伟大工程,实现这一目标从而更能证明中国共产党和中国人民的伟大。

第二,全体人民共同富裕的现代化,这是关系党的执政基础的重大政治问题。中国式现代化,决不能允许穷者愈穷富者愈富,贫富差距越来越大,更不能在富人和穷人之间出现一道不可逾越的鸿沟。中国共产党从成立那天起,就把让人民当家作主、过上幸福生活当作自己的奋斗目标。这是中国共产党区别于世界上其他非无产阶级政党最鲜明的特征。中国共产党是这样说的,更是这样做的。新中国的成立,人民翻身当家做主人,改变了一穷二白的面貌;改革开放,特别是党的十八大以来,我们如期打赢了脱贫攻坚战,创造了人类减贫史上的奇迹,实现了全面小康,全体人民共同富裕步入了快车道,为实现中国式现代化打下了坚实基础。

第三,物质文明和精神文明相协调的现代化,这是我们党改革开放以来的主张。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。邓小平同志一

直强调要一手抓物质文明建设、一手抓精神文明建设,两手都要硬。一方面要大力发展经济,增强国家综合实力;另一方面必须大力发展社会主义文化,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。习近平同志十分形象地指出:“当高楼大厦在我国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”没有文化自信、没有精神力量的民族难以自立自强,难以得到其他国家的尊重。中国式现代化必须是物质文明和精神文明的比翼双飞、共同进步、相互协调。

第四,人与自然和谐共生的现代化,这是对五千多年中华文明优秀传统文化的传承和发扬,也与全人类共同价值相契合。几千年前老祖宗的《易经》就强调天、地、人三才之道,说天之道“始万物”,地之道“生万物”,人之道“成万物”。我们党在领导经济建设的过程中,始终强调尊重自然、顺应自然、保护自然,把人与自然和谐共生,作为全面建设社会主义现代化国家的内在要求,牢固树立并践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,推进美丽中国建设。按这样的思路去发展,中国式现代化必然是人与自然和谐共生的现代化。

第五,走和平发展道路的现代化,彰显了中国作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者的本色。过去一些国家通过战争、殖民、掠夺等方式实现现代化,损人利己、充满血腥罪恶,给我国以及广大发展中国家人民带来深重苦难。我们决不走这条老路。中国的快速发展,得益于世界和平与稳定,而中国在发展过程中,又不断地推动世界的和平与稳定。面对百年未遇之大变局和疫情的全球暴发,世界经济陷入低迷,单边主义、保护主义抬头,中国展示了大国风范,展现了国际担当。作为世界第二大经济体,我们对全球经济增长贡献率已连续多年保持在30%左右,通过“一带一路”倡议,支持其他发展中国家、尤其是贫穷国家发展经济、摆脱贫困。中国式现代化将继续走这种真正的和平发展之路。

(作者单位:镇江市市场监督管理局)

智库集萃 镇江市委宣传部 镇江市社科联 镇江日报社

镇江市中医院 江苏省第十二届“中医药就在你身边”中医药健康巡讲(镇江站)活动暨镇江市中医院第十届膏方节 活动时间:2022年11月5日(周六)8:15-11:30 活动地点:镇江市中医院(桃花坞本部) 养生热线:0511-88619016、88619019 名家授课:镇江市中医院副主任中医师 王缙 参观体验:1. 中医适宜技术展示; 2. 传统阿胶糕熬制展示与品鉴; 3. 中药饮片鉴定与展示。 五重好礼: 健康一重礼:膏方节当日,开取膏方的,免专家诊疗费(38-50元) 健康二重礼:膏方节当日,来院参加节日活动的市民,免费鉴赏60年传统膏方制作工艺、地道药材、品鉴中医养生茶、现场免费提供循经拍打、刮痧、推拿、耳穴埋籽等中医药特色技术服务。 健康三重礼:膏方节当日,开取膏方者均有市中医院研制的防感香囊 健康四重礼:膏方节当日,来院参加节日活动的市民,免费鉴赏60年传统膏方制作工艺、地道药材、品鉴中医养生茶、现场免费提供循经拍打、刮痧、推拿、耳穴埋籽等中医药特色技术服务。 健康五重礼:2022年11月30日前,关注镇江市中医院微信公众号,转发镇江市中医院膏方节消息至朋友圈,集满20个赞,可前往门诊服务台领取2022年秋冬季膏方优惠券30元。(限2023年2月28日前使用)赶紧拨打88619016、88619019预约吧!